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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın, Milli Eğitim Bakanı Sayın Yusuf TEKİN tarafından Anayasa'nın

98’inci ve İçtüzüğün 96 ile 99’uncu maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandırılmasını

saygılarımla arz ederim. 20.08.2025

Sabahat ERDOĞAN SARITAŞ

Siirt Milletvekili

Anayasa’nın 42’nci maddesi uyannca “Kimse, eğitim ve öğrenim hakkından yoksun

bırakılamaz” ve “İlköğretim kız ve erkek bütün vatandaşlar için zorunludur ve Devlet

okullarında parasızdır”. Ancak uygulamada, okul kayıt dönemlerinde velilerden “bağış” adı

altında zorunlu ücretler talep edilmesi, parasız eğitim hakkım fiilen ortadan kaldırmaktadır.

Siirt’te, Şehit Polis Hayrettin Şişman Anaokulu’nda velilerden kayıt başına 2.000 TL alındığı,

bu parayı ödemeyen öğrencilerin kayıtlarının açılmadığı yönünde iddialar, veliler tarafından

dekontlarla birlikte gündeme taşınmıştır. Bu durum, yalnızca yerel bir sorun değil, ülke

genelinde yaygın bir uygulamaya dönüşmüştür.

Nitekim, Eskişehir’de velilerden başka okullara kayıt için 5 bin TL ile 80 bin TL arasında

değişen ücretler talep edildiği, basma yansımıştır. Milli Eğitim Bakanı Sayın Yusuf Tekin,

önceki açıklamalarında “Asla ve kata kayıt parası, kayıt ücreti ya da sınıf seçimi için ücret

alınması mümkün değildir” demiş olsa da sahadaki uygulamalar bunun tam tersini

göstermektedir. Kayıt parası adı altında yapılan zorunlu ödemeler, yalnızca eğitim hakkına

değil, eşitlik ilkesine de aykırıdır. Maddi imkânı olmayan aileler çocuklarını istedikleri okullara

gönderememekte, bu durum sosyal adaletsizliği derinleştirmektedi r.

Eğitim, sosyal devletin temel görevlerinden biridir. Okulların temizlik, güvenliK^'kıftâsiye gibi

giderlerinin velilerden karşılanması, devletin yükümlülüklerim velilere devretmesi anlamına

gelmektedir. Parası olmayan öğrencilerin eğitim hakkına erişimi engellenemez. Bu nedenle, söz

konusu iddiaların araştırılması, varsa sorumlular hakkında idari işlem yapılması ve bu tür

uygulamaların önüne geçilmesi zorunludur.
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Bu bağlamda;

1. Siirt Şehit Polis Hayrettin Şişman Anaokulu’nda velilerden kayıt başına 2.000 TL alındığı ve

ödemeyen öğrencilerin kayıtlannm açılmadığı iddialarına ilişkin Bakanlığınızca herhangi bir

inceleme başlatılmış mıdır?

2. Son beş yıl içinde, okul kayıt dönemlerinde “bağış” veya “kayıt parası” adı altında ücret talep

eden okul yöneticileri hakkında kaç idari soruşturma yürütülmüştür? Bu soruşturmaların kaçı

ceza veya görevden alma ile sonuçlanmıştır?

3. Siirt ve Eskişehir başta olmak üzere Türkiye genelinde, okul kayıtları için velilerden ücret

talep edildiği iddiaları doğru mudur?

4. Bakanlığınız, kayıt parası uygulamasının önüne geçmek için hangi denetim mekanizmalarını

devreye sokmuştur?

5. 2024-2025 eğitim-öğretim yılında, devlet okullarının temizlik, güvenlik ve kırtasiye

ihtiyaçları için bütçeden ayrılan ödenek ne kadardır?

6. Bu ödenek, tüm okulların ihtiyacını karşılamaya yeterli midir? Değilse, neden velilerden para

toplanmasına göz yumulmaktadır?

7. Adrese dayalı okul kayıt sistemi, uygulamada hangi illerde ve ne ölçüde işlevsiz hale

gelmiştir? Bu konuda güncel bir raporunuz var mıdır?

8. “Parasız eğitim hakkı”nm fiilen uygulanabilmesi için 2025 yılı içinde herhangi bir yasal veya

idari düzenleme yapmayı planlıyor musunuz?


